

UNIVERZITA HRADEC KRÁLOVÉ
Filozofická fakulta
Historický ústav

Posudek vedoucí bakalářské práce

Autor:	Soňa Jančurová
Studijní program:	B7507 Specializace v pedagogice
Studijní obor:	Historie se zaměřením na vzdělávání Společenské vědy se zaměřením na vzdělávání
Název:	Čingischán a Mongolské impérium očima evropských cestovatelů
Vedoucí práce:	Mgr. Lenka Doová, Ph.D.
Oponent:	doc. PhDr. Martin Šandera, Ph.D.

Předkládaná BP se věnuje vybraným kapitolám z každodenního života mongolské říše s přihlédnutím k jejímu zakladateli. Text v rozsahu 50 stran (Prameny a literatura, s. 48–50) je rozdělen do 8 základních kapitol a 1 podkapitoly bez příloh (Prameny, Vzhled a odívání Mongolů, Obydlí, Strava, Manželství, Postavení ženy v mongolské společnosti, Náboženství, Armáda a podkapitola Čingischán a Mongolské impérium).

V úvodní kapitole nás Soňa Jančurová seznamuje se základními prameny mongolské říše ve 13. století. Jedná se o zprávy tří známých evropských cestovatelů (Giovanni Plano di Carpini, Vilém z Rubruku a Marco Polo), kteří měli s mongolskou společností bezprostřední zkušenosti a na rozdíl od většiny dobových křesťanských materiálů po sobě zanechali ojedinělé svědectví, jež se značně lišily od běžných negativních zpráv o dobyvatelích ze středoasijských stepí. Diplomantka dále využívá dva základní nativní prameny mongolské říše, *Tajnou kroniku Mongolů* neznámého autory a Čingischánův zákoník (*Velká Jasa*), jež se zachoval ve fragmentech především perských narativních pramenů.

Autorka se ve své BP zaměřila na mongolskou společnost a její kulturu, již Evropané často vnímali jako „barbarskou“, a prostřednictvím dobových pramenů výše zmiňovaných evropských diplomatů a cestovatelů konfrontuje tento negativní pohled s realističtějším obrazem méně zatíženým xenofobními předsudky. Zároveň jednotlivé kapitoly z každodennosti středověkých Mongolů srovnává s evropskou a čínskou společností.

Soňa Jančurová si zvolila logickou strukturu práce, kde v jednotlivých oddílech popisuje nejen každodennost mongolských kočovníků, ale všímá si i vývoje a proměn samotné

společnosti pod vlivem ostatních kultur, jež impérium postupně během expanze pohltilo. Seznamuje nás s proměnami mongolského odívání, stravování, bydlení, sociální struktury, náboženství i armády za Čingischána i jeho potomků.

Na BP oceňuji, že je postavená především na práci s primárními prameny, a i když místy postrádám hlubší analýzu a interpretaci dobových materiálů, autorčina argumentace doplněná o cizojazyčnou odbornou literaturu je dostatečně přesvědčivá, byť u některých témat (postavení mongolských žen v konfrontaci s evropskými) zavádějící.

Ke stylistice a formálním náležitostem práce nemám vážnější výhrady. V případě rozšíření tématu v MDP však doporučuji využít i edice perských a tureckých pramenů v anglických překladech.

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji známku.....

V Olomouci dne 30. 5. 2016

Mgr. Lenka Doová, Ph.D.
vedoucí bakalářské práce